

目前，全州处级以上党员领导干部，以普通党员身份参加所在支部的主题教育学习19305人次。在主题教育活动中，迪庆州还积极在农村开展“幸福思源、脱贫感恩”教育，在机关开展“命运靠忠诚、前程看民心”教育和忠诚教育，先后共有36.8万余人次干部群众接受了教育。

## 规范化建设 提升基层组织战斗力

走进香格里拉市金江镇车轴村，村委会办公楼前的民族团结小广场干净整洁，广场左边的白墙上用鲜红的大字题写着习近平新时代中国特色社会主义思想中有关党的建设、农村建设和农业发展的重要论述。右边则通过绘画、当地文化人创作的诗歌等方式，展示了车轴村的历史文化和建设成就。而在活动场所中，办公区墙上悬挂和粘贴的党的规章制度、为民服务办事流程等特别醒目。几名村干部穿着干净的衣服，戴着党员徽章，笔直地坐在服务窗口，耐心地为前来办事的群众答疑解惑。他们身后的档案区，各种台账制作规范、摆放整齐。

“基层组织强不强，支部规范不规范是基层党组织建设的一个重要指标。”杨德寿说，为提升基层组织的战斗力，2017年以来，迪庆州制定出台《迪庆州党支部规范化建设达标创建实施方案》。通过对标“五个基本”内容，画出路线图，制定时间表，细化工作措施，由州委组织部统一制定《党支部规范化工作纪实手册》，全面推

行基础设施规范设置、支部主题党日“5+X”模式、统筹开展“三会一课”、交纳党费、讲党课、党员“政治生日”、志愿服务等工作，规范党组织活动阵地建设，确保活动阵地有效运行。

同时，迪庆州还采取各种措施对各领域基层党组织的隶属关系、组织设置等进行全面排查、优化调整。在整顿和调整400多个软弱涣散党组织的基础上，促使全州基层党组织从2015年的2023个增加到目前的2517个，非公经济组织和社会组织党组织覆盖率分别从2016年的9.8%、12%提升到目前的54.3%、82.4%。该州还积极在少数民族群众、致富能手、优秀青年农民等重点领域发展党员2000余名，党员的年龄、学历、民族等结构得到明显改善，基层党组织的战斗力不断提升。

## 党建引领 聚力脱贫攻坚

迪庆州是国家和省级脱贫攻坚重点攻坚地区。为更好地发挥党组织和党员的主心骨作用，迪庆州下发了《关于抓党建促脱贫攻坚工作的实施意见》，确保党组织在引领脱贫攻坚中工作有方向、有任务、有抓手。

迪庆州先后选派1578名精兵强将，担任驻村工作队员，积极建设了脱贫攻坚一线的“带头人”队伍。在州级财政困难的情况下，对队员工作经费、生活补助等方面给予倾斜，为工作队员下沉驻村带领群众脱贫提供了保障。

同时，迪庆州大力实施农村

“领头雁”培养工程，推行由公务员担任村（社区）党总支书记制度，从县、乡机关选派185名优秀干部担任村（社区）党总支书记，有效实现了致富带头人的组织优化。还通过在全州建立青年人才党支部全覆盖，挖掘扶持605名村组干部、“土专家”、“田秀才”等致富带头人，并将他们纳入乡镇党委直接培养，大大增强了他们带头致富的积极性。

坐落在纳帕海草原边、石卡雪山脚下的香格里拉市建塘镇尼史村，虽然有着近万亩耕地和牧场，但长期以来发展缓慢。近年来，当地以基层组织换届等为契机，优化调整了基层党组织，上级党委、政府还给村里派了得力的驻村扶贫工作队。新班子通过积极创新，引入企业，发动群众将8600多亩土地和牧场流转，让群众以土地入股、劳务合作等多种方式与企业合作。通过采取“企业（专业合作社、种养大户）+基地+农户（建档立卡户）”的模式，尼史村开始发展中药材种植、帐篷烧烤等产业。短短几年，尼史村的各种产业实现年均收入4000多万元，群众从中得到的土地流转收入、劳务等直接分红增收达230多万元。

如今，随着党建促脱贫的扎实推进，在迪庆藏区的各乡村旅游致富特色村、民族文化致富示范点、产业带动致富示范区、生态扶贫致富一线，无不活跃着基层党组织和党员的身影。党组织和党员充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，已成为群众脱贫致富的保障和依靠。☞

本刊记者 刘宇 ☞